

风物咏

紫藤花开情悠悠

徐艳丽

紫藤吐艳，蚬河公园的长廊里藤枝盘绕遒劲，凌空倚势，含笑吐芳。串串绮丽绚烂的紫藤花悬挂在藤枝之间随风摇曳，翩翩起舞，宛若一团团缥缈的紫烟，蕴一片仙境，隔一方俗世。

“遥闻碧潭上，春晚藤萝开。水似晨霞照，林疑彩凤来。”每当紫藤花开，我总爱去花下驻足，沉浸于宛如时光隧道的紫霞里，在串串紫色的柔情中，找寻记忆中的身影。

1998年5月，我的朋友小琦身着一袭洁白的婚纱，和她一身戎装的爱人走过这片紫藤花廊，作为闺蜜和伴娘，我见证他们开启了美好的新婚生活。

长廊下，一串串硕大的紫藤花穗垂挂在枝藤间，如璎珞、如珠帘、如飞瀑。作家宗璞在《紫藤萝瀑布》中写过“每一穗花都是上面的盛开、下面的待放。颜色却是上浅下深，好像那紫色沉淀下来，沉淀在最嫩最小的花苞里。”花穗最底端的花苞，色如凝露，似乎从紫墨中蘸过刚刚提将出来，依然淋漓漓漓滴着汁液。凝视良久，汁浆并未滴落，只见盛开的紫藤花空灵、优雅，仿佛一众身穿浅紫色舞裙的女子，跳着曼妙的芭蕾，又像一群翕张着白色翅膀的蝴蝶，栖落在穗茎上。紫藤花两边展开的翼瓣又如张满了风的帆，明媚的阳光洒在花上，廊架下氤氲着一片迷离的紫光，光影如水，似点点帆船沿着这条悠长的紫蓝色河流，划向一个遥远的梦幻世界……

在如梦如幻的紫藤萝架下，看着这蓝紫清幽的花、遒劲粗长的藤，不禁心生敬意。紫藤萝或植于假山旁、青松侧，或植于藤架下、池水边，它们是园中的配角，装扮着一个静美的空间，它们也是主角，以一己之力营造出一个全新的风景和超凡的意境。在植物学书籍中，紫藤萝为豆科紫藤属植物，耐寒、喜光，而且特别指明“主根深，侧根少，不耐移栽”。“不耐移栽”讲得精妙，人挪活、树挪死。

而我，却是那个挪活的人。为了生活得更好，我从一个工作平台，挪到另一个工作平台，在挪动过程中，我和小琦走散了。

曾经，我们都喜欢这片紫藤；曾经，我们情同手足，在雨夜的校园操场上，对天跪拜，握手“盟约”——苟富贵，毋相忘！毕业纪念册上，她写道：希望下世我做个男儿，我们不离不弃。那个雨夜，那次盟约，那句留言，这片紫藤，温暖我一生。

古今画家都喜欢将紫藤作为题材，宣纸上藤蔓遒劲，紫花烂漫，诗文书画无一不精的明朝人徐渭，十岁时在自家庭院手植紫藤，一生以“青藤”为号，开山立派，惹得郑板桥、齐白石等后世大家景慕不已。而小琦，你是否还记得雨夜里的盟约和毕业纪念册上的留言？为何紫藤廊下，再未见你身影？

“紫藤挂云木，花蔓宜阳春，密叶隐歌鸟，香风留美人。”这是诗仙李白写给紫藤的“情书”。我喜欢这诗句，喜欢这美丽的紫藤花，也喜欢它浪漫的花语——“醉人的情意，依依的思念”，更喜欢它坚毅的品格——“扎根、滋生、蔓延、上升”。

走出长长的紫藤廊架，我再次驻足回望，春阳煦暖，微风轻拂，团团淡紫的紫藤花，在沉碧凝绿中迸溅起点点明艳灿烂的辉光。光影中，仿佛小琦娉婷走来。她嫣然而笑，如紫藤般温暖、灿烂、明艳。

小巷花事

柳华东

阳春四月正是赏花的好时节。我天天上班都要穿过一个郊区的小村落，在寻常的巷陌里看花，真是别有一番情趣。

村落很小，街头巷尾却总有花儿点缀。一座院落的西头有一个不大的园子，园子里没种菜却栽了两株高大的玉兰树，一南一北，一白一红。白玉兰开得早些，红玉兰晚开三五天。

每天早上，我都特意绕过来，在小巷里穿过，看看这两株玉兰树的繁华。因为花朵太多，枝条都被压弯了。堆堆叠叠的花儿，迎风摇曳，惹人眼。我每天都把拍下来的玉兰花视频上传到网上，叫好声一片，都问是哪儿的风景。告知是路边风景后，前来欣赏的人络绎不绝，这让我暗暗窃喜。

其实，小巷里的花事远不止这两株玉兰树。

小巷里更多的是杏树，就栽在路边墙下，或者院里一角。杏花初绽时，苍劲的虬枝上，杏花层层叠叠，婀娜多姿，娇艳异常，而种在院子里的杏花，则从墙头探出身来，更显风姿绰约，“春色满园关不住，一枝红杏出墙来”。

更妙的是，街头十字路口的一角居然长出了一株桃树。树是种子被人随便丢弃街头而自己长出来的。热心的村民并不嫌弃，反而及时修剪，并培土浇水，让它终于长成一棵桃树。我笑问村民是不是白捡了一棵树，村民憨厚地笑起来：“这可不是我的树，它算是大家的树。我修剪管理，只图春天的一树桃花养眼！”

我暗自羞愧自己的小心眼儿。不错，这棵桃树的果实不大，口感也不好，可是这一树的桃花红艳艳，灿若烟霞，大家每每经过都会驻足观望，啧啧称赞。

能成为别人眼中的风景，不是更让人自豪吗？

村北街上一侧还有几棵梧桐。春天，一树紫色的喇叭花如风铃，随风摇曳。小时候，我最爱吸梧桐花的花蒂，那里满是蜜汁，甜极了。

街头巷尾还有樱桃、海棠、刺槐以及蔷薇、月季，还有我叫不出名字的，总让我徜徉徘徊。在别人看来，小巷花事或许太不起眼，在我看来，却因之充满烟火气息，也就更显温馨，越发亲切。

四月醉春光

刘宗俊

我喜欢阳光明媚、鸟语花香、如诗如画的四月。它清新柔美，绚丽多姿，充满了生机和活力。

每逢四月，我的脑海中都会不由得想起林徽因的诗：“你是一树一树的花开，是燕在梁间呢喃，你是爱，是温暖，是希望，你是人间的四月天。”

在这个芳香迷人、暖风熏人的时节里，无论走到哪里，都是美丽的、温暖的、芬芳的。

走在街头，道路两旁的花草树木、沿街商铺的橱窗都仿佛抹上了层层春意，温婉时尚的姑娘穿上了漂亮的高跟鞋，换上了时尚的春装，那飘逸的裙摆飞扬在春风里，每一处都是亮丽的风景！

和煦的春风，吹绿了乡间小溪，染绿了山头田野，布谷鸟在欢快地歌唱。紫荆、杜鹃竞相开放，姹紫嫣红，美不胜收！

那红的桃花、白的梨花、粉的樱花，百花齐放，好一幅春意盎然的景象！真可谓“满园春色关不住，一枝红杏出墙来”。

漫步郊外，桃红柳绿，草长莺飞，草木湿润得翠绿欲滴，鲜嫩得能拧出水来，空气中弥漫着扑鼻的清香。

朋友，你还在等待什么？让我们带上相机，呼朋唤友，将美好的梦想装入行囊，共赴一场浪漫的赏花踏青之旅。

诗歌港

桃花深处

沐溪

我曾把年轻的梦想挂在枝桠
想如花儿一般绚烂
我的根脉都在这里
桃花深处
我的祖先已在这里沉睡了很久

这儿的每一朵桃花
曾经都绽放着他们的笑容
冬去春来
一朵朵花瓣轻轻飘落
流年里
它们轻轻的花语
依旧会在枝头盈盈含笑

时光拂过我青春的容颜
我听到果实把自己饱满的理想
正与苍穹倾诉
这是桃花最美的希望
桃花深处
又一场盛大的花事如期而至

春夜

林启东

春夜堆满了青野
相思的目光排到山脚下
山下的小溪飞起来了
连着星期待的眼睛

温润的风吹来啦
把你身体的余香扶上柳梢
夜莺不再高傲
闭起眼睛和你在梦里缠绵

夜的灵魂拔地而起
像城市的高层楼房
月亮爬上了窗户
故乡是洁白温暖的床

春之曲

徐修强

一声，欢喜如鸟啼
两声，是忙碌的晨曲
咿咿呀呀，长短不一
是春天里幸福的抒情
嫩芽初绿，小荷在池
一首首柔软的旋律
填满日子，等一个
清晰的音符，滴落荷叶
我会醉成一池涟漪

分类信息 刊登热线
6630888
地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

回龙山功德园公墓 福缘殡仪一条龙
电话：0535-6757528/6757538 24小时服务电话 400-0785-789
莱山区解甲庄镇沟头店村东 563、605、560路公交直达 生前契约 提前规划 身后无忧
山东省民政厅批准的大型园林化、艺术化永久性合法公墓

生活广场
刊登热线：6630888
欢迎刊登

家政服务
恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁
搬家服务
海港搬家 6268899
二十年老字号调
分类信息

小小投入 一呼百应
刊登热线：6630888